

市市场监管局上线“名称智能帮办系统”

“好用”“想用”“可用” 企业取名AI搞定

见习记者 王葳然

本报讯 昨日，记者从市市场监管局获悉，为持续优化营商环境，缓解企业起名难等问题，市市场监管局开发上线了名称智能帮办系统（以下简称“系统”）。该系统以AI大模型、大数据算法等技术为支撑，结合名称基本规则、禁限用内容、相同相近限制等规定，由AI智能推荐“好用”“想用”“可用”的名称，进一步提升名称登记服务智能化、便利化水平。

记者了解到，系统在8000多个规范汉字中梳理归纳企业名称常用字词，以行业为分类标准，逐一抓取各行业中高频使用字词，针对不同行业预生成符

合行业特征、寓意吉祥的名称。同时，系统将采集申请人首次输入的企业名称，并将该名称作为偏好分析的数据基础，通过算法对用户精准画像，从预生成名称中优先选择与用户输入的字号存在关联、符合用户偏好和预期的名称。

此外，系统可持续对预生成名称实施智能研判，从名称基本规则、禁限用内容、相同相近限制等角度进行比对计算研判，提高推荐名称的通过率。

据了解，此次上线的名称智能帮办系统是市场监管部门利用人工智能破解“企业核名难”的一次尝试，也是对中央经济工作会议中关于“开展‘人工智能+’行动”的积极响应。截至目前，已有100多户企业通过这个系统取名。



“国球”赛事 点燃申城热情 徐汇警方 全力护航

记者 季张颖 通讯员 李其

本报讯 2024年12月30日至2025年1月1日，一众顶尖乒乓球职业选手齐聚上海体育馆，跨年争夺2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛最终的桂冠锦标，点燃申城乒乓热情。

考虑到赛事和工作日及节假日重叠，出行人流车流相互叠加，徐汇警方提前对接赛事主办方，会同相关部门制定工作预案，在体育馆周边加派警力，设置隔离护栏，确保赛场内外安全有序。

“过马路的市民请快速通过，非机动车请下车推行！”去年12月30日

傍晚，徐汇公安分局交警支队民警沈加俊在漕溪北路零陵路路口开展交通疏导。由于正值下班高峰，人流车流较大，执勤民警根据现场情况，视情采取“拉链式过马路”临时道路管控措施，避免机动车、非机动车与人流穿行、对冲造成安全隐患。

据悉，比赛期间，徐汇警方在场馆各个出入口设置安检点，对进入场地的人员和物品进行严格检查，按照人、票、证合一进行核验确认，防止将危险物品带入场地。同时，加强对现场观众的引导和管理，确保观众在安全、有序的环境中观看比赛。图为上海体育馆入口，执勤民警开展安检查验

提醒

今起同济高架 (北泗塘河-漠河路段) 将封闭施工

记者 陈颖婷

本报讯 为配合沪通铁路的建设施工，今天24时起同济高架（北泗塘河-漠河路段）将封闭施工，预计施工工期3个月。

沪通铁路是国家铁路网规划中沿海铁路通道重要组成部分，目前正在建设的沪通铁路二期北起太仓站，南接浦东四团站，途经江苏太仓及上海嘉定、宝山，下穿长江、黄浦江后进入浦东、奉贤。因同济高架现有承台桩基对盾构掘进有所影响，亟需实施全封闭施工进行桩基拆除及高架重建。为配合沪通铁路盾构下穿同济高架，1月3日24时起同济高架（北泗塘河-漠河段）将进行封闭施工。

施工期间，同济高架（漠河路-北泗塘河）主线将实施全封闭，沿线车辆

需通过邻近匝道和地面道路绕行。南向西车辆由富锦路出口匝道驶出，沿地面同济路、富锦路通过富锦路进口匝道返回主线；西向南车辆由同济路出口匝道驶出沿地面富锦路、同济路通过漠河路进口匝道返回主线。同时，取消同济路（富锦路-漠河路）全天禁止载重质量≥8t（吨）货运车通行的管理措施。

“届时，受到影响最大的是两部分车流群体，尤其是早高峰时段。”宝山交警相关负责人告诉记者，其中，一部分包括南北方向前往宝钢的车流，另外一部分则是东西方向从宝山进入城区的车流。

此外，公安交警会同交通部门进一步优化了同济路/富锦路交叉口信号灯配时及车道布置，增加进、出匝道提高道路通行能力，并在高峰期间增派警力加强引导，尽可能减少施工影响。

虹桥枢纽出租汽车短途模式正式运营

见习记者 王葳然

本报讯 记者从市交通委获悉，虹桥枢纽出租汽车短途模式已正式投入运营。

记者了解到，该模式经过为期两周的试运行，目前现场设备及判断系统较为稳定可靠，达到设计预期。据市交通委介绍，该运行方式可进行系统自动比对识别，符合短途条件的巡游出租汽车可经短途快速专用通道直达上客点载客。

同时，记者在现场看到，由行业协会、场站管理单位和出租汽车企业联合发布的“虹桥枢纽地区巡游出租车短途业务运行管理规则”已在短途通道的显著位置进行公示，主要针对对短途模式规则、认定标准以及异议订单处理等内容予以明确。

后续，管理部门将密切关注短途模式运营情况，督促场站等现场单位加强管理，确保春运、春节等重要节点枢纽站点出租汽车运营有序。

青浦区盈浦城管开出“空中执法首单” 已立案处罚

青浦区盈浦街道在区内创新完成了无人机智慧机场的建设，并成功启动了智慧无人机自动巡航模式，以全新的空中视角，对城市重点区域实施全天候、无死角的巡逻检查。近日，盈浦街道综合行政执法队借助这一科技手段，将无人机应用场景纳入“非现场执法”范畴，开出“空中执法首单”，为打造现代时尚的“智慧盈浦”提供技术支持。

无人机在巡航过程中捕捉到了关键画面，在某两路交汇处，两处建筑楼顶堆积着大量垃圾，在大风天气下，这些垃圾随时可能变成高空坠物，严重威胁公共安全。接到无人机回传的照片后，执法人员迅速行动，锁定垃圾堆放的地点。经调查确认，两处垃圾均为沿街商户擅自堆放在房屋楼顶。执法人员当即责令涉事商户限期整改，并在后续的复查中确认垃圾已彻底清理，高空坠物的安全隐患得以有效消除。

对于其中一家未按要求完成整改的商户，执法人员依法对其随意堆放城市生活垃圾的行为进行了立案处罚。无人机提供的精准定位与现场照片，为案件的顺利办理提供了强有力的证据支持，展现了科技手段在城市治理中的巨大潜力。

盈浦街道综合行政执法队队长王赞表示：



“空中执法模式”的引入，进一步扩展了我们的巡查监管范围，使得一些日常巡查中难以触及的“城市病”，如建筑楼顶、背街小巷的违法堆放等问题，得到了全覆盖式的有效监管。这不仅提升了我们的执法效率，更确保了城市管理的精细化与智能化。

盈浦街道综合行政执法队已融合现有车载视频设备与无人机，构建了“空中+地面”的全方位立体巡查模式。这一模式使得街面市容动态性违法行为无处遁形，城市管理因此变得更加智慧、高效。未来，盈浦综合行政执法队将继续深化无人机智能场景的应用，聚焦市容环境等领域的频发、易发违法行为，通过提升问题发现的高效性与精准性，推动城市管理向更加精细、智慧的方向迈进，为市民营造更加安全、整洁、有序的城市环境。

桃浦城管社区普法，让法治观念深入人心

桃浦镇城管中队积极参与普法工作，旨在将法治观念深植人心。在“宪法宣传周”期间，桃浦二村迎来了一场别开生面的普法活动。城管中队走进社区，以贴近生活的方式，向居民们普及法律知识，增强法治观念。城管队员们通过设立法律咨询台、发放宣传资料等多种形式，向居民们普及了宪法的相关内容。他们结合日常生活中的实际案例，深入浅出地讲解了宪法中关于总纲、公民的基本权利和义务、国家机关等方面的法律，让居民们对宪法有了更加直观和深刻的认识。

结合进社区普法活动，城管队员们还针对社区内常见的违法违规行为了进行了重点讲解。同时强调了遵守城市管理法律法规的重要性，

并提醒居民们要自觉维护社区环境秩序，共同营造和谐宜居的生活环境。

活动过程中，居民们积极参与，纷纷表示通过此次普法活动，不仅增强了自身的法治意识，也学会了如何在日常生活中运用法律武器维护自己的合法权益。

此次桃浦镇城管中队组织的社区普法活动不仅是一次成功的法治宣传教育活动，更是一次有效的社区治理实践。通过城管队员们的耐心讲解，居民们对法治的认同感和信任感得到了进一步提升，也为推动社区治理法治化、规范化奠定了坚实的基础。

未来，桃浦镇城管中队也将继续组织更多的社区普法活动，让法治观念深入人心，为构建法治社会、法治国家贡献力量。